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РЕШЕНИЕ 

на Постоянната комисия по стопански науки и управление на НАОА за резултатите от извършено 

оценяване по процедура за програмна акредитация на професионално направление 3.7 

„Администрация и управление” в Икономически университет - Варна. 

 

 

1. Хронология на процедурата 

Процедурата е открита с решение на Постоянната комисия по стопански науки и управление от 

29.01.2020 г. (Протокол № 4) по искане на висшето училище (вх. № 51/ 22.01.2020 г.). 

На заседание, проведено на 16.06.2021 г. (Протокол № 18), на основание чл. 88а, ал. 4 от ЗВО и чл. 

12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на ПКСНУ приеха доклада на утвърдената с решение на 

Акредитационния съвет на НАОА от 27.07.2020 г. (Протокол № 18) експертна група в състав: 

1. Проф. д-р Матилда Александрова, Университет за национално и световно стопанство – 

ръководител на ЕГ 

2. Доц. д-р Христо Сирашки, Стопанска академия „Д. А. Ценов“ 

3. София Атанасова, студент в Софийски университет „Св. Климент Охридски“ 

Наблюдаващ процедурата от ПКСНУ: доц. д-р Диана Ималова 

Експертната група е извършила онлайн проверка в ИУ през периода от 12.11 - 13.11.2020 г. 

 

ИУ-Варна получава програмна акредитация за ПН 3.7 „Администрация и управление“ с решение 

на ПКСНУ на НАОА (Протокол №4 от 21.01.2015 г.). Получената оценка е 9,18 за срок от шест години 

с общ капацитет 1360 студенти, в т.ч. 1000 за ОКС „бакалавър“ (редовна форма на обучение) и 360 за 

ОКС „магистър“ (редовна форма на обучение). При предходната акредитация ПКСНУ към НАОА 

формулира три препоръки.  

Препоръка 1: Да се увеличи броят на избираемите дисциплини в двете образователно- 

квалификационни степени (срок: учебната 2015/2016 г.). 

В ИУ-Варна са предприети целенасочени действия за успешното изпълнение на препоръката. 

Увеличен е броят на избираемите дисциплини в трите специалности от ОКС „бакалавър“, както и в 

ОКС „магистър“ в ПН 3.7 „Администрация и управление“ след актуализирането на учебните планове 

в края на 2015 г. и приемането на учебния план на новата програма „Съдебна администрация“ за 

учебната 2017/2018 г. По този начин увеличението за специалност „Мениджмънт“ е 33%, а за 

„Публична администрация“ 7% (по 16 избираеми дисциплини във всяка програма). В ОКС „магистър“ 

избираемите дисциплини са променени от 2 на 5 за специалност „Мениджмънт на организациите“ 

(увеличение със 150%). В специалност „Мениджмънт на човешките ресурси“ избираемите дисциплини 

също наброяват 5, а в „Публичен мениджмънт и административна власт“ – 4. Допълнителна 

възможност за избор е предоставена във всички учебни планове с наличието на блок с факултативни 

дисциплини. 

ПКСНУ счита, че препоръката е изпълнена. 

Препоръка 2: Да се повиши публикационната дейност на преподавателския състав в 

чуждестранни научни списания и участието на студентите в научноизследователски проекти и форуми 

(срок: постоянен с ежегодно отчитане). 

ЕГ констатира, че в ИУ-Варна са предприети мерки за изпълнение на препоръката, свързани 

както с усъвършенстване на нормативната уредба за научноизследователската дейност, така и със 

създаване на условия за значително увеличаване на публикационната активност в чуждестранни научни 

издания за преподавателите от ПН 3.7 „Администрация и управление“. Направени са промени относно 

минимално изискуемите научни публикации (в ПУРПНСЗАД, „Правила за атестиране“ и „Правилника 

за определяне натовареността на академичния състав и формиране на работната заплата“). В резултат 

на това е налице повишение на публикациите в чуждестранни издания с 63% (от 19 за периода на 

предходната акредитация на 31 за оценявания период). Отчита се и увеличение на броя студентите, 

участвали в художествено-творчески и образователни проекти, с 26,6% за периода (от 387 участия през 

2015/16 г. до 490 през 2019/20 г.). Общият брой участия на студенти и докторанти от ПН 3.7 в 

изпълнението на изследователски проекти за периода 2015-2020 г. е 98, от които 55 участия на студенти. 

ПКСНУ счита, че препоръката е изпълнена. 
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Препоръка 3: Да се предприемат действия за повишаване броя на студентите, провели обучение 

по програма „Еразъм“ (срок: постоянен с ежегодно отчитане). 

В изпълнение на препоръката е усъвършенствана нормативната уредба на ИУ-Варна с оглед 

създаване на условия за повишаване интереса на студентите и докторантите към програмите за 

мобилност. Абсолютният брой на студентите и докторантите от ПН 3.7, взели участие в програмите за 

мобилност, се увеличава над 2 пъти: от 4 (2014/15 г.) на 9 (2019/20 г.). Тази промяна е налице при 

условие, че общият брой обучавани в ПН 3.7 в ИУ-Варна (вследствие на рестрикциите от МОН за това 

ПН) се е понижил с 34% за същия период. За периода 2015-2020 година са реализирани общо 38 

изходящи мобилности с цел обучение и практика от студенти и докторанти от ПН 3.7 „Администрация 

и управление”. 

ПКСНУ счита, че препоръката е изпълнена. 

2. Констатации и оценки за изпълнението на критериите за програмна акредитация на 

професионално направление в съответствие със стандартите и насоките за осигуряване на 

качеството в Европейското пространство за висше образование (ESG)  част 1 (1-10) и по смисъла на 

чл. 78, ал. 3 от ЗВО (Таблица 4): 

 

Въз основа на изводите в доклада на експертната група ПКСНУ направи следните 

констатации и оценки за изпълнението на критериалната система: 

 

Констатации за изпълнението на критерий 1.1 в съответствие със стандарт 1 от ЕSG  част 1 

(1-10): „При извършване на обучение в професионалното направление се поддържа и развива 

политика за осигуряване на качеството, която се оповестява и е част от стратегическото управление 

на висшето училище”. 

Обучението в ПН 3.7 „Администрация и управление“ се осъществява в три програми в ОКС 

„бакалавър“ (редовна форма на обучение): „Мениджмънт“, „Публична администрация“ и „Съдебна 

администрация“, три програми в ОКС „магистър“ (редовна форма на обучение): „Мениджмънт на 

организациите“, „Мениджмънт на човешките ресурси“ и „Публичен мениджмънт и административна 

власт“ и една докторска програма „Социално управление“ (редовна, задочна и самостоятелна форма). 

Основни и обучаващи звена са факултет „Управление“ – катедра „Управление и администрация“ и катедра 

„Правни науки“ от Финансово-счетоводен факултет за специалност „Съдебна администрация“) 

Обучението в ПН 3.7 „Администрация и управление” в ИУ-Варна е организирано в съответствие с 

мисията и стратегическите цели на ВУ. Утвърдени и публично оповестени на сайта на ВУ са: Политика за 

осигуряване на качеството в ПН 3.7 „Администрация и управление“ и Стратегия за развитие на 

професионалното направление за периода 2019-2023 г. 

В ИУ-Варна е внедрена СУК, сертифицирана по ISO 9001:2015. Организацията и контролът за 

осигуряване на качеството се осъществяват от Център за качество на обучението, Комисия за осигуряване 

и оценяване на качеството и Оперативна комисия за координация и контрол. Във всяко първично звено, 

вкл. катедри „Управление и администрация“ и „Правни науки“, действа Отговорник по качеството. В ИУ-

Варна периодично се провеждат вътрешни одити на качеството, за да се гарантира, че СУК е в съответствие 

с планираните мерки и с изискванията на стандарта ISO 9001:2015. Вътрешните одити се осъществяват от 

ЦКО с участието на квалифицирани вътрешни одитори. От ПН 3.7 са и двама от обучените вътрешни 

одитори по СУК. За периода 2015-2020 г. са планирани и проведени по два одита на СУК годишно, общо 

10 вътрешни одита. 

В ИУ-Варна, и в частност по отношение на ПН 3.7 „Администрация и управление“, се прилага 

политика на трансфер на научните изследвания към образователната дейност. За целта са разработени и 

утвърдени, и се прилагат Правила за обвързване на резултатите от научните изследвания с образователната 

дейност“. 

Констатации за изпълнението на критерий 1.2 в съответствие със стандарт 1 от ЕSG  част 1 

(1-10): „Управление на качеството на образованието”. 

Организацията за управление на качеството на учебния процес и преподавателската дейност в ИУ-

Варна се осигурява чрез внедрената и функционираща СУК заедно с ежегодно утвърждавани Индикативни 

планове и отчети. Планират се, организират се и се отчитат регулярни обучения и семинари на 

преподавателите и администрацията, свързани с качеството, като се наблюдава съществен ръст на 

участниците в организираните събития, в т.ч. от ПН 3.7. 

В ИУ-Варна е разработена и въведена адекватна вътрешна нормативна уредба, гарантираща 

академичните свободи, нетърпимост към прояви на дискриминация и академични измами. Утвърден е 
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Етичен кодекс на ВУ, който регламентира етичните принципи, съблюдавани в дейността на академичния 

състав, служителите и обучаваните лица. Институционализирана е Комисия по етика (експертен 

консултативен орган със седем членен състав, от които двама представители на студенти и докторанти), 

която следи за прилагането на етичния кодекс. За нейната дейността са разработени и публично оповестени 

„Вътрешни процедурни правила“. Прилагат се процедури и средства за проверка на оригиналността и 

автентичността на дипломни работи, дисертационни трудове и други научни публикации. Използва се 

софтуер Advego Plagiatus. В политиката на ВУ за противодействие на плагиатството и академичните 

измами приоритетно се прилагат практиките на превенцията. За ПН 3.7 не са установени случаи на 

дискриминация, плагиаризъм и академични измами. 

Констатации за изпълнението на критерий 2.1 в съответствие със стандарт 2 от ЕSG  част 1 

(1-10): „Висшето училище извършва обучение по професионалното направление като прилага 

процедури за разработване, одобряване, наблюдение и обновяване на учебната документация 

(квалификационни характеристики, учебни планове и програми и др.) при съдействието на 

представители на партньорски организации, студенти и други заинтересовани страни”. 

Действащата учебна документация в ПН 3.7 „Администрация и управление“ на ИУ-Варна 

отговаря напълно на изискванията на националната законова рамка. Във ВУ се провеждат системно 

анализи на пазара на труда, познават се потребностите и изискванията на бизнеса, активно се 

сътрудничи с представителите на работодатели. 

В ПН 3.7 „Администрация и управление“ е поставен акцент върху практическото обучение, което 

заема между 45 и 52% от общата аудиторна заетост в програмите за обучение в ОКС „бакалавър“, а за 

ОКС „магистър“: между 35 и 60%. Изградена е система за обратна връзка от работодателите, която 

дава възможност за самооценка и външна оценка на професионалната подготовка на студентите от 

направлението. 

При оценяването на академичните постижения на студентите от ПН 3.7 „Администрация и 

управление“ се използват ясно определени, обосновани и предварително огласени критерии за оценка 

на получената теоретична и практическа подготовка, вкл. при завършване на обучението. Прилага се 

точкова система, която включва семестриално (текущо) и сесийно оценяване.  

В ПН 3.7 на ИУ-Варна се провежда сравнителен анализ на учебните планове на аналогични 

специалности във ВУ в страната и чужбина. Анализите се осъществяват регулярно от сектор УАРС и 

се използват при актуализиране на учебната документация в направлението. 

В ИУ-Варна е утвърдена процедура и свързани с нея инструкции за разработване и актуализиране 

на учебна документация, която се прилага и за ПН 3.7 „Администрация и управление“. Създадени са 

условия за периодичен анализ и обновяване на учебната документация, в т.ч. чрез функционирането 

на Специализирани комисии по учебна дейност по факултети, както и на Постоянна комисия по учебна 

дейност.  

Налице са нормативни решения за отчитане на мнението на потребители на кадри и на студенти 

при разработване и обновяване на учебната документация. Има документирани предложения на 

студенти и представители на практиката за усъвършенстване на учебната документация. Осъществява 

се регулярна обратна връзка с представители на бизнеса и студентите, свързана с качеството на 

учебната документация и учебния процес. За оценявания период участие в дискусии относно 

съдържанието на учебната документация в ПН 3.7 са взели общо 21 представители на бизнеса и 637 

студенти, като на катедрени съвети са представени 50 писмени становища от работодатели и 51 от 

студенти. 

В ИУ-Варна съществуват и се прилагат методически стандарти за определяне на основните 

структурни параметри на учебната документация за ПН 3.7 „Администрация и управление“, базирани 

на националните и институционалните нормативни изисквания. За оценявания период параметрите на 

утвърдената учебна документация отговарят на нормативните изисквания. 

Констатации за изпълнението на критерий 3.1 в съответствие със стандарт 3 от ЕSG  част 

1 (1-10): „Съществува система от правила и дейности, свързани със стимулиране на мотивацията 

и активната позиция на студентите в процеса на обучение по съответното професионално 

направление”. 

Учебната документация в ПН 3.7 „Администрация и управление“ на ИУ-Варна напълно 

съответства на съвременните изисквания за ОКС „бакалавър“ и „магистър“, заложени в национални и 

институционални нормативни документи. Във всяка от квалификационните характеристики е посочена 

връзката между поставените цели и очакваните резултати – формирани професионални знания, умения 

и компетенции в хода на обучението по специалността.  
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Обучението на студентите в ПН 3.7 „Администрация и управление“ има силна практическа 

насоченост. Създадена е организация за включване на студентите в практически занимания, като 

регламентът за тяхното провеждане е посочен в редица институционални нормативни документи. 

Регулярно се проучва удовлетвореността на студентите от проведения стаж и практическата полезност 

на обучението, както и удовлетвореността на работодателите от стажантите.  

Механизмът на проучване на студентското мнение в ИУ-Варна е нормативно регламентиран чрез 

действащата СОПКОАС и утвърдени процедури и инструкции в СУК. Резултатите от проучванията в 

ПН 3.7 са публично достъпни на уебсайта на ВУ. През оценявания период се регистрира положителна 

тенденция в броя на проведените проучвания на мнението на студентите от ПН. 

В ПН 3.7 „Администрация и управление“ се прилагат съвременни методи за оценяване 

постиженията на студентите, като им се възлагат различни задания. Един от съвременните методи за 

оценяване постиженията на студентите е активното използване на платформата за е-обучение UEBN, 

използване на софтуерни продукти, както и специално оборудваните компютърни зали на тестовия 

център. 

В ПН 3.7 „Администрация и управление“ е налице динамична и открита обратна връзка между 

преподаватели и студенти, реализирана чрез преки контакти, регулярно организирани срещи с 

участието на тюторите, анонимни анкети. Принципите и критериите за формиране на оценката, както 

и условията за присъждане на кредитите се оповестяват публично. 

В утвърдената система от нормативни документи, свързани с качеството на обучението в ИУ-

Варна, е заложен регламентът за осъществяване на текущ мониторинг и анализ на процесите, който 

включва участие на студенти, партньорски организации и работодатели. Те се прилагат и по отношение 

ПН 3.7. 

Регламентът за подаване и обработка на жалби на студенти се съдържа в Правилата за 

административно обслужване на студенти и докторанти и в специална процедура по СУК. Създадени 

са условия за своевременно регистриране и реагиране на подадените студентски жалби. За оценявания 

период е постъпила и обработена 1 студентска жалба в ПН 3.7 „Администрация и управление“. 

Констатации за изпълнението на критерий 4.1 в съответствие със стандарт 4 от ЕSG  част 

1 (1-10): „Институцията оповестява публично приетите от нея документи, очертаващи 

„жизнения цикъл” на студента: прием в съответното професионално направление, развитие, 

признаване и дипломиране, както и доказателства за последователното им и прозрачно 

прилагане”. 

В ИУ-Варна е осигурен необходимият достъп до програмите за обучение и информация за 

възможностите за осъществяване на студентска мобилност, вкл. от ПН 3.7. Полагат се системни усилия 

за привличане на чуждестранни студенти чрез специфични за целта инструменти. Създадена е и се 

прилага вътрешна нормативна уредба по признаване на придобито висше образование и завършени 

периоди на обучение в чуждестранни ВУ. 

ИУ-Варна насърчава студентската мобилност, като във връзка с това е разработена нормативна 

база за академичното признаване на периоди на обучение и практика в чужбина, която непрекъснато 

се усъвършенства. За периода 2015 – 2019 г. ИУ-Варна има сключени общо 252 договора с 

чуждестранни ВУ за мобилност на студенти и докторанти, включително от ПН 3.7. ИУ-Варна участва 

и в две университетски мрежи по програмата CEEPUS, като си партнира с 16 чуждестранни висши 

училища. За периода 2015-2020 година са реализирани общо 38 изходящи мобилности с цел обучение 

и практика от студенти и докторанти от ПН 3.7 „Администрация и управление”. Налице е положителна 

тенденция при реализираните входящи мобилности по програма „Еразъм+“ в ПН 3.7 – за периода 2014-

2019 г. техният брой нараства от нула през 2014/15 г. до 43 през 2019/20 г. 

В ИУ-Варна съществува официално приет ред за включване на студентите и докторантите в 

изследователска дейност. При планиране на дейността на основните звена и изследователските 

структури се стимулира включването на студенти и докторанти от ПН 3.7 „Администрация и 

управление“ в научноизследователската дейност на ВУ. Общият брой участия на студенти и 

докторанти от ПН 3.7 в изпълнението на изследователски проекти за периода 2015-2020 г. е 98, от 

които 55 участия на студенти. За оценявания период са регистрирани 141 участия на студенти от това 

ПН в научни форуми. Наблюдава се положителна тенденция в годишните участия на студенти от ПН 

3.7 в научни форуми до учебната 2017/18 г. (от 7 на 71), след което е налице понижение (до 14 през уч. 

2019/20 г.). Публикациите на студенти са оценявания период остават на сравнително постоянно, макар 

и ниско равнище (около 2 публикации годишно, или 10 за целия период). Публикациите на докторанти 
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от ПН 3.7 (общо 38 бр. за периода) показват тенденция към повишение до 2017 г., след което е налице 

явен спад до 2020 г. 

Спазват се изискванията към съдържанието на основните документи за образование и 

квалификация, които се съдържат в ЗВО и други държавни изисквания и стандарти.  

В ИУ-Варна функционира система за периодично събиране на информация за реализацията на 

завършилите студенти и докторанти, като е създадена онлайн платформа за регистрация на 

завършилите, в която са се регистрирали 542 възпитаници на ПН 3.7. Информация за реализацията на 

завършилите се събира и посредством анкетни проучвания. 

Приемът в ОКС „бакалавър“ е понижен с 40% от учебна 2015/16 г. (194 бр.) до учебна 2019/20 г. 

(117 бр.), а в ОКС „магистър“ понижението е близо 3 пъти: от 95 на 30 бр. Същевременно 

относителният дял на дипломираните бакалаври и магистри спрямо броя на обучаваните от ПН 3.7 

остава сравнително стабилен. Рязко намалява броят на отпадналите студенти: от 40 през учебна 2015/16 

г. до нула през 2019/20 г. 

Констатации за изпълнението на критерий 5.1 в съответствие със стандарт 5 от ЕSG  част 

1 (1-10): „Институциите имат разработена политика за осигуряване на качествен академичен 

състав чрез прилагане на прозрачни процедури като част от стратегията за развитие на 

професионалното направление”. 

В ИУ-Варна са утвърдени по съответния ред и се прилагат ясни и точни процедури за заемане на 

академични длъжности, които отговарят на законовите изисквания. В резултат на обявените конкурси 

за заемане на академични длъжности се открояват позитивни промени в преподавателския състав, 

осигуряващ обучението по ПН 3.7. Преподавателите, осигуряващи обучението в ПН 3.7 

„Администрация и управление“ и притежаващи научна степен и/или академична длъжност в това ПН, 

са общо 13, от които 1 професор, 4 доценти и 8 главни асистенти с ОНС „доктор“. Те съставляват 15,7% 

от общо 83 преподаватели, осигуряващи обучението в ПН 3.7. Установява се увеличение на 

относителният дял на нехабилитираните преподаватели с ОНС „доктор“. Възрастовата структура на 

академичния състав е благоприятна, като преобладава относителният дял на преподавателите под 50 г. 

Профилиращите дисциплини в двете ОКС на ПН 3.7 са осигурени с преподаватели само на първи 

ОТД, като се водят от лектори с квалификация в това професионално направление със значими 

изследвания в областта на водените дисциплини. Наблюдава се съсредоточаване на голям брой на 

водени профилиращи дисциплини в ОКС „магистър“ при някои от преподавателите. 

ИУ-Варна има изградена система за атестиране на академичния състав по отношение на 

преподавателската и научноизследователската дейности с приноси към повишаване качеството на 

обучението. При оценката на учебно-преподавателската дейност се взема предвид и студентското 

мнение. За оценявания период са проведени 28 атестационни процедури на преподаватели от ПН 3.7 

„Администрация и управление“, като всички атестации са положителни. 23 от атестациите са с „много 

добра“ оценка. 

В ИУ-Варна се наблюдава активизиране на преподавателската мобилност през оценявания 

период, в т.ч. по Програма Еразъм+. За периода са осъществени 42 изходящи мобилности, от които 32 

с цел преподаване. 

Констатации за изпълнението на критерий 5.2 в съответствие със стандарт 5 от ЕSG  част 

1 (1-10): „Научноизследователска и художествено-творческа дейност на академичния състав и 

участие на студентите и докторантите в нея”. 

В ИУ-Варна са създадени условия за активна научноизследователска и публикационна дейност 

на академичния състав, докторантите и студентите от ПН 3.7 „Администрация и управление“. Общо за 

периода са налице 70 участия на преподаватели от ПН 3.7. в научни проекти, в т.ч. участия в 

университетски проекти 63 бр., в национални 5 бр. и в международни 2 бр. Системно е участието на 

преподавателите от ПН в научни форуми. Броят на участията на преподаватели от ПН 3.7 в научни 

форуми за оценявания период е 208, като от тях 105 са в университетски, 82 в национални и 21 в 

международни форуми. Участията на преподаватели в международни форуми показва постоянно ниво 

през периода (средно 4 участия годишно), като през последната година тези участия спадат до 1 бр. 

През оценявания период се отчита активна публикационната дейност на преподавателите по 

проблематиката на ПН 3.7 „Администрация и управление“. Преподавателите, осигуряващи обучението 

в ПН 3,7 „Администрация и управление“ са реализирали 315 публикации, от които 39 в чужбина. В 

структурата на публикациите преобладават докладите и статиите. От общия брой представени 

публикации 229 са по проблематика, свързана с ПН 3.7 „Администрация и управление“; от тях 4 

публикации са индексирани в Scopus, 22 в Web of Science и 128 в други индексирани издания. 
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Положителна е тенденцията в изменението на публикациите с импакт фактор и импакт ранг. Нараства 

и относителният дял на публикациите в реферирани и индексирани издания от общия брой на научните 

публикации: от 31% през 2015 г. до 43% през 2020 г. (при среден дял за периода 69%). Установява се 

сравнително висока цитируемостта на публикациите на преподавателите, средногодишно 2,41 за 

периода. Налице са и цитирания на преподавателите от ПН 3.7 в научни трудове, реферирани в Scopus 

и Web of Science (общо 11 бр. за периода), както и в други индексирани и реферирани бази: 76 (Google 

Scholar, EBSCO,  RePeC и др.). 

Констатации за изпълнението на критерий 6.1 в съответствие със стандарт 6 от ЕSG  част 

1 (1-10): „Има осигурена и непрекъснато развиваща се финансова, материално-техническа и 

информационна база, необходима за учебно-преподавателската, научноизследователската, 

художествено-творческата и спортната дейност по професионалното направление, както и 

подходяща среда за дистанционно обучение, ако провеждат такова”. 

ИУ-Варна разполага с модерната материално-техническа база, която създава отлични условия за 

обучението на студенти в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ в ПН 3.7 „Администрация и 

управление”. Налице са достатъчни и достъпни площи, аудитории и работни места, компютри и 

специализирани зали, електронен изпитен център, мултимедийни технически средства, библиотечен 

фонд, достъп до електронни информационни ресурси и др. През наблюдавания период материалната 

база систематично се модернизира, разширява и обогатява. 

Компютърните зали на ИУ-Варна разполагат със съвременно оборудване и програмно 

обезпечаване, което създава всички необходими условия за качествен и ефективен учебен процес. 

Преподавателите и студентите имат достъп до безжичен интернет, както и до специализирани 

електронни ресурси и услуги. Осигурен е достъп за работа с необходимите информационни продукти. 

Библиотечният фонд се обновява непрекъснато и са осигурени достатъчно библиотечни единици 

и библиотечна площ за студентите от направлението. Систематично се осигурява информация за 

новите бази данни и литературни източници, имащи отношение към обучението и научните 

изследвания. Осигурен е достъп до информационни мрежи и бази данни, които са на разположение на 

преподаватели и студенти. 

Академичното и административното обслужване на студентите е регламентирано във 

вътрешните документи. Приемното време на административните звена е адаптирано към 

потребностите на обучаемите. 

Констатации за изпълнението на критерий 7.1 в съответствие със стандарт 7 от ЕSG  част 

1 (1-10): „Институциите имат изградена организация за управление на информацията, свързана 

с реализацията на обучението по професионалното направление и последващата реализация на 

завършилите”. 
В ПН 3.7 „Администрация и управление“ в ИУ-Варна има изградена система от работещи 

практики по събиране и анализиране на информацията, свързана с качеството на обучението на 

студентите, тяхната професионална реализация, кариерното развитие на завършилите и 

удовлетвореността на студентите и другите заинтересовани страни. Създадени са и работят механизми 

за осигуряване, анализиране, ефективно управление и използване на информацията. 

В ИУ-Варна съществува система за поддържане на систематизирана информация за 

реализацията и връзка със завършилите ИУ-Варна и иновативна платформа за сътрудничество UEBN 

с основна цел подпомагане кариерното развитие на студенти и алумни, вкл. от ПН 3.7. Налице е висок 

относителен дял на реализиралите се възпитаници на ИУ-Варна от ПН 3.7 „Администрация и 

управление“. 

В ИУ-Варна се изграждат собствени информационни масиви за нуждите на стратегическото и 

оперативното управление на процесите, вкл. и относно ПН 3.7 „Администрация и управление“. Те 

осигуряват информация от проучвания и анализи на добри практики по отношение на: академичното 

управление; национални и чуждестранни практики, касаещи структурни параметри на учебния процес 

и документация; практики за преподаване и учене; възможности за включване в рейтингови системи и 

др. 

Констатации за изпълнението на критерий 8.1 в съответствие със стандарт 8 от ЕSG - част 

1 (1-10): „Институциите публикуват ясна, точна, обективна, актуална и лесно достъпна 

информация за всички дейности, свързани с обучението по професионалното направление”. 
В ИУ-Варна има изградена система за осигуряване и оповестяване на актуална и пълна 

информация относно образователната и научноизследователска дейност в рамките на ПН 3.7 

„Администрация и управление“. Създадена е информационна среда, в която всички участници в 
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учебния процес и други заинтересовани страни могат да се информират за образователната и 

научноизследователската дейност в професионалното направление. 

В университета функционира електронна платформа за сътрудничество с бизнеса UEBN, която 

улеснява ефективната комуникация на студенти и преподаватели с бизнеса, включително предоставя 

възможност за получаване на информация за целия жизнен цикъл на обучението на студентите. 

Информацията се актуализира постоянно. 

ИУ-Варна оповестява подробна информация за условията за прием в ОКС „бакалавър“, 

„магистър“ и ОНС „доктор“ в ПН 3.7 „Администрация и управление“ на сайта си, както и в съответните 

справочници, информационни материали и брошури, условията за кандидатстване, 

квалификационните форми, степени и специалности за обучение, както и възможностите за 

професионалната реализация на завършилите ПН 3.7. 

На уебсайта на университета, в платформата за сътрудничество UEBN и в социалните мрежи, 

активно се популяризират постиженията на студенти и преподаватели. 

На сайта на ИУ-Варна е достъпна актуална и пълна информация за условията, процедурите, 

документите и текущите възможности за мобилност на студенти, докторанти и преподаватели, както и 

за петте съвместни образователни програми с двойни дипломи. 

Констатации за изпълнението на критерий 9.1 в съответствие със стандарт 9 от ЕSG  част 

1 (1-10): „Институциите извършват регулярен мониторинг (преглед) и актуализиране на 

учебните програми, съобразно еволюцията на научните знания и технологии, при обучението по 

професионалното направление”. 

В ПН 3.7 „Администрация и управление“ в ИУ-Варна функционира ефективна система за 

управление и мониторинг на качеството на образователния процес. Провежда се текущ мониторинг, 

периодичен преглед и актуализиране на учебните програми с активното участие на студентите и 

представители на практиката. Участието им е нормативно регламентирано. 

В ИУ-Варна е създадена ефективна организация за мониторинг и оценка на успеваемостта на 

студентите и техните постижения в процеса на обучение на базата на вътрешни нормативни документи. 

Мониторингът се осъществява на равнище висше училище, факултет и катедра. Налице са действащи 

практики за повишаване успеваемостта на студентите от ПН 3.7 в процеса на тяхното обучение, като 

се предприемат конкретни мерки в организацията на учебния процес. 

Констатации за изпълнението на критерий 10.1 в съответствие със стандарт 10 от ЕSG  

част 1 (1-10): „Институциите извършват планирани дейности за самооценяване и външни оценки 

на всички учебни програми по професионалното направление”. 

В ИУ-Варна функционира сертифицирана система за управление на качеството, съгласно 

изискванията на стандарт БДС EN ISO 9001:2015, която подлежи ежегодно на планирани проверки от 

външни агенции, признати на национално и международно ниво. ПН 3.7 се оценява ежегодно съобразно 

приетите правила и индикатори на Рейтинговата система на висшите училища в България. Подава се 

информация за оценка на програмите и към чуждестранни рейтингови системи. 

За оценявания период са разкрити две нови специалности в ОКС „бакалавър“ – „Публична 

администрация“ и „Съдебна администрация“. В ОКС „магистър“ предишните четири програми за обучение 

(Мениджмънт; Управление на бизнеса в ЕС; Бизнес администрация; Публична администрация) са 

заменени с нови три (Мениджмънт на организациите; Мениджмънт на човешките ресурси; Публичен 

мениджмънт и административна власт), за което своевременно са изпратени уведомителни доклади до 

НАОА. 

Конкурентната среда и конкурентоспособността на ИУ- Варна са обект на задълбочен анализ и 

целенасочени управленски въздействия от страна на университетското, факултетните и катедрените 

ръководства. Регулярно се осъществява актуализация на учебната документация в отговор на препоръките 

на надзорни органи и работодатели, която се съобразява и с мнението на студентите. 

Във всички държавни изпитни комисии в ПН 3.7 „Администрация и управление“ се канят 

потребители на кадри. 

В ПН 3.7 „Администрация и управление“ в ИУ-Варна се извършва непрекъснат процес на 

следакредитационен мониторинг. 

 

 

В резултат на констатациите за резултатите от извършеното оценяване, проведено на 25.06.2021 г. 

(Протокол № 20), в съответствие с приетите от Акредитационния съвет на НАОА „Правила за гласуване 
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на процедури за акредитация и за оценяване на проекти”, Постоянната комисия по стопански науки и 

управление предлага на Акредитационния съвет следното РЕШЕНИЕ: 

 

1. Дава програмна акредитация на професионално направление 3.7 „Администрация и управление” 

в Икономически университет - Варна на основание обща оценка 9,42 (девет цяло и четиридесет и две).  

 

За ОКС „бакалавър“  

 

  „Мениджмънт“ – редовна форма на обучение. 

 „Публична администрация“ – редовна форма на обучение. 

 „Съдебна администрация“ – редовна форма на обучение. 

 

За ОКС „магистър“  

 

 „Мениджмънт на организациите“ – редовна форма на обучение. 

 „Мениджмънт на човешките ресурси“ – редовна форма на обучение. 

 „Публичен мениджмънт и административна власт“ – редовна форма на обучение. 
 

2. Срокът на валидност на акредитацията е до следващата акредитация на ПН 3.7, съгласно 

графика по чл. 81, ал. 2 от ЗВО. 

 

3. Определя капацитет на професионално направление 3.7 „Администрация и управление” в 

Икономически университет - Варна, за ОКС „бакалавър“ – 1000 студенти (редовна форма на обучение), 

за ОКС „магистър“ – 360 студенти (редовна форма на обучение) . 

Общо за професионалното направление: 1 360 студенти. 

 

Постоянната комисия по стопански науки и управление формулира следните препоръки: 

1. Да се оптимизира броят на водените от един преподавател профилиращи дисциплини в ОКС 

„магистър“.  

Срок: постоянен 

2. Да се увеличи участието на преподавателите от професионалното направление в национални и 

международни изследователски проекти. 

Срок: постоянен 

 

 

Обща словесна оценка в съответствие с получената числова оценка: пълно съответствие 

 

 

 

 

Председател на ПКСНУ: 

(проф. д-р Галина Младенова) 


